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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Από το σχολικό έτος 2020-21 τα Πειραματικά Δημοτικά Σχολεία συμμετέχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα του 

Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) για την αξιοποίηση των iPad ως εκπαιδευτικών εργαλείων. Στο 

άρθρο διερευνώνται οι στάσεις και απόψεις 43 μαθητών για την αξιοποίηση των συσκευών στη μαθησιακή 

διαδικασία, κατά τα δύο πρώτα χρόνια εφαρμογής του προγράμματος. Μερικά από τα ευρήματα της έρευνας είναι 

τα εξής: Οι μαθητές αποτιμούν αρκετά θετικά τη χρησιμότητα του iPad στην εκπόνηση των σχολικών εργασιών, 

λιγότερο θετικά στη γραφή, ενώ θεωρούν ότι δεν τους βοηθά ιδιαίτερα στην ανάγνωση. Περισσότερο θετικοί για 

την αποτελεσματικότητα του iPad ως εκπαιδευτικού εργαλείου παρουσιάζονται οι μαθητές της Ε’ τάξης σε σχέση 

με αυτούς της Δ’. Σε ό,τι αφορά τα γνωστικά αντικείμενα, οι μαθητές αναφέρουν ότι το iPad είναι πιο χρήσιμο 

στην Πληροφορική, τη Μελέτη Περιβάλλοντος, τη Γεωγραφία, τα Φυσικά και την Ιστορία. Εκτός σχολείου οι 

συσκευές χρησιμοποιούνται κυρίως για υλοποίηση των εργασιών που αναθέτει ο εκπαιδευτικός, για φωτογράφιση, 

χρήση εφαρμογών και ψυχαγωγία. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η χρήση φορητών ηλεκτρονικών συσκευών στην εκπαίδευση 

Η πρωτοβουλία “1:1 learning” ξεκίνησε να εφαρμόζεται σε παγκόσμια κλίμακα, αλλά σποραδικά, 

από τα τέλη της δεκαετίας του 1990 (Bebell & Kay, 2010) και αναφέρεται σε εκπαιδευτικά ιδρύματα 

όλων των βαθμίδων στα οποία κάθε μαθητής χρησιμοποιεί μια φορητή ηλεκτρονική συσκευή για 

πρόσβαση τόσο στον παγκόσμιο ιστό όσο και σε ποικίλους ψηφιακούς πόρους. Η φορητή ή κινητή 

μάθηση είναι μια πολύ δυναμική έννοια· αναφέρεται τόσο στην κινητικότητα των χρηστών της 

τεχνολογίας όσο και στις κινητές συσκευές που είναι διαθέσιμες. Η χρήση των φορητών 

ηλεκτρονικών συσκευών στοχεύει στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος στο οποίο οι μαθητές έχουν 

άμεση, εύκολη και ίση πρόσβαση στις πληροφορίες, υπερβαίνοντας χωροχρονικούς περιορισμούς. Τα 

σημαντικότερα πλεονεκτήματά τους είναι πως προσφέρουν τη δυνατότητα επίλυσης προβλημάτων σε 

αυθεντικές καταστάσεις μάθησης και παρέχουν ευκαιρίες για ποικίλες αναπαραστάσεις της γνώσης 

(κείμενο, γραφικά, ήχο, προσομοιώσεις κ.ά.) και για βελτίωση της επικοινωνίας (Kukulska–Hulme, 

2009; Fabian et al., 2018), επιτρέπουν τη χρήση εικονικής και επαυξημένης πραγματικότητας (Harley 

et al., 2016; Alkhattabi, 2017; Korenova, 2018), και ευνοούν την υλοποίηση της αυτορρυθμιζόμενης 

και διαφοροποιημένης διδασκαλίας, μέσα σε ένα ευέλικτο, πολυτροπικό και ανατροφοδοτικό 

περιβάλλον (Fokides & Foniadaki, 2017; Tran et al., 2018; Πανούσης κ.ά., 2019α). Αυτή η 

εκπαιδευτική πρακτική την τελευταία δεκαετία έχει αποκτήσει νέα δυναμική λόγω των πρόσφατων 

τεχνολογικών εξελίξεων, του πολλαπλασιασμού των φθηνών συσκευών και της εύκολης πρόσβασης 

στο διαδίκτυο, καθώς και λόγω των νέων διδακτικών προσεγγίσεων (Συνεργατική Μάθηση 

Υποστηριζόμενη από Υπολογιστή, διεθνώς: Computer-Supported Collaborative Learning - CSCL). 

Συγκρίνεται και αντιπαραβάλλεται με το “Bring Your Own Device” (BYOD), που ενθάρρυνε ή 

απαιτούσε από τους μαθητές να χρησιμοποιούν τους δικούς τους φορητούς υπολογιστές, smartphone 

ή άλλες ηλεκτρονικές συσκευές στην τάξη (Song, 2014), και αποτελεί εξέλιξη του “One Laptop per 

Child” (OLPC) (Valiente, 2010; Richardson et al., 2013; Balanskat et al., 2013; Allen, 2015). 

Στην τρέχουσα βιβλιογραφία, πολλοί ερευνητές αναφέρουν τα θετικά αποτελέσματα της 

υποστηριζόμενης από φορητές συσκευές μάθησης (m-learning) σε ποικίλα γνωστικά αντικείμενα: στις 

φυσικές επιστήμες (Sánchez & Olivares 2011; Song et al., 2012; Liu et al., 2014a; Looi et al., 2014; 

Land & Zimmerman, 2015; Zacharia et al., 2016; Falloon, 2017; Tran et al., 2018; Tzamalis et al., 

2019, Πανούσης κ.ά., 2019β), στα μαθηματικά (Kiger et al., 2012; White & Martin, 2014; Zhang et 
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al., 2015; Fessakis et al., 2018; Dubé et al., 2019; Polydoros, 2021), στις κοινωνικές σπουδές (Hwang 

& Chang, 2011; Lin et al., 2012), στη γλώσσα και τον γραμματισμό (Coe & Oakhill, 2011; Wood et 

al., 2011; Gorichanaz, 2011; Jere-Folotiya et al., 2014; Alkhamis, 2014; Sessions et al., 2016; Mahdi, 

2018; Ok & Ratliffe, 2018; Little et al., 2018; Yamaç et al., 2020) και στις ξένες γλώσσες (Kukulska–

Hulme, A., 2009; Sandberg et al., 2014; Liu et al., 2014b; Shadiev et al., 2015; Gangaiamaran & 

Pasupathi, 2017). Αξιοσημείωτο εύρημα της έρευνας των Tingir και συν. (2017) είναι πως η χρήση 

των κινητών συσκευών είναι σημαντικά πιο αποτελεσματική στην ανάγνωση από ό,τι στα 

μαθηματικά. Εντούτοις, η έρευνα των Fessakis και συν. (2018) κατέδειξε την αποτελεσματικότητα της 

φορητής μάθησης στην κατανόηση αφηρημένων μαθητικών εννοιών και τη βελτίωση των 

μαθηματικών δεξιοτήτων των μαθητών. Γενικά, οι μαθητές χάρις στις φορητές συσκευές 

παρουσιάζουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον και κίνητρο ως προς τη μάθηση και ανταποκρίνονται πολύ 

καλύτερα στη διαδραστική μάθηση (Clarke et al., 2013; Papadakis et al., 2013). Σύμφωνα με τους 

Fabian και συν. (2018), ιδιαίτερα ενθαρρύνονται οι αδύναμοι και εσωστρεφείς μαθητές, των οποίων η 

αυτοπεποίθηση τονώνεται και το ακαδημαϊκό επίτευγμα αυξάνεται. Κάποιοι ερευνητές είναι 

περισσότερο κριτικοί απέναντι στη χρήση των συσκευών στη διδασκαλία, κυρίως επειδή αυτές 

αντιμετωπίζονται ως πανάκεια (Dubé et al., 2019; Polydoros, 2021), κοστίζουν πολύ (Choi et al., 

2007) και απαιτούν από τους εκπαιδευτικούς ένα ορισμένο επίπεδο άνεσης στη χρήση των εργαλείων 

οι οποίοι φοβούνται να δείξουν άγνοια μπροστά στους μαθητές (Gorichanaz, 2011). Μερικές έρευνες 

εστιάζουν στην ανάγκη κατάλληλης προετοιμασίας των φοιτητών-μελλοντικών εκπαιδευτικών κατά 

τη διάρκεια των σπουδών τους, ώστε να είναι σε θέση να αξιοποιήσουν αποτελεσματικά τη φορητή 

μάθηση (Bai, 2019), ενώ άλλες διερευνούν την προθυμία και ετοιμότητα των μαθητών να 

χρησιμοποιήσουν αποδοτικά τις φορητές συσκευές για τη μάθησή τους (Alvarez et al., 2010; Morton 

& Jack, 2010; Bartholomew & Reeve, 2018). Πρόσφατη έρευνα που διεξήχθη στη χώρα μας για να 

διερευνήσει τη στάση και την ετοιμότητα 920 δασκάλων να υιοθετήσουν τις κινητές συσκευές ως 

εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης στις τάξεις τους, κατέδειξε ότι στην πλειοψηφία τους οι Έλληνες 

εκπαιδευτικοί διάκεινται θετικά και εκφράζουν θετικές αντιλήψεις σχετικά με τις δυνατότητες και τα 

οφέλη μιας τέτοιας προοπτικής (Nikolopoulou et al., 2021). Τέλος, στην έρευνα των Palaigeorgiou και 

Papadopoulou (2019) μαθητές δημοτικού στην Ελλάδα περιγράφουν τη μαθησιακή τους εμπειρία με 

χρήση τάμπλετ ως ωραία, μοναδική, αβίαστη, ένα παιχνίδι και ένα όνειρο. Δηλώνουν πολύ 

ευχαριστημένοι από το γεγονός ότι χάρις στα τάμπλετ μπορούσαν να διατηρήσουν τον δικό τους 

ρυθμό ως ομάδα, χωρίς να χρειάζεται να συγχρονίζονται με τον ρυθμό του δασκάλου ή των 

συμμαθητών τους. Αξιολογούν το μαθησιακό περιβάλλον ως πολύ ικανοποιητικό και παρωθητικό στο 

να μελετήσουν προσεκτικά το εκπαιδευτικό υλικό και να επιτύχουν υψηλές βαθμολογίες σε όλα τα 

σχετικά τεστ. 

Η χρήση των iPad ως εκπαιδευτικών εργαλείων 

Το iPad από την κυκλοφορία του το 2010 προσέλκυσε μεγάλο ενδιαφέρον (η Apple πούλησε 

πάνω από 300.000 iPad την πρώτη ημέρα κυκλοφορίας και 3 εκατομμύρια μέσα στις πρώτες 80 

ημέρες, βλ. www.apple.com) και αξιοποιήθηκε πολύ γρήγορα και στον τομέα της εκπαίδευσης. Τα 

χαρακτηριστικά που κάνουν το iPad να ξεχωρίζει μεταξύ άλλων φορητών συσκευών περιλαμβάνουν 

τον βελτιωμένο σχεδιασμό, το κομψό προφίλ, την έλλειψη περιφερειακής σύνδεσης, την άμεση 

σύνδεση με τον διαδραστικό πίνακα, την αυτονομία, τη μεγάλη οθόνη πολλαπλής αφής, τη 

συνεργατική φύση του και την ποικιλία διαφορετικών εφαρμογών που είναι διαθέσιμες στον χρήστη 

(Henderson & Yeow, 2012), στοιχεία που το κατέστησαν εξαρχής ελκυστικό σε εκπαιδευτικούς και 

μαθητές, παρέχοντας καλύτερη μαθησιακή εμπειρία. Ωστόσο, στα μειονεκτήματά του 

συγκαταλέγονται το υψηλό κόστος αγοράς, συντήρησης και επισκευής της συσκευής, το πρόσθετο 

κόστος αγοράς εκπαιδευτικών εφαρμογών που δεν διατίθενται δωρεάν, η αδυναμία ελέγχου από τον 

εκπαιδευτικό των δραστηριοτήτων που εκτελούνται στο iPad από τα παιδιά, η πιθανότητα απόσπασης 

της προσοχής των παιδιών από τις δραστηριότητές τους καθώς πρόκειται για μια συσκευή πολυμέσων, 

το γεγονός ότι δεν είναι στιβαρό και ανθεκτικό αφού δεν σχεδιάστηκε αποκλειστικά για εκπαιδευτική 

χρήση και, τέλος, το πληκτρολόγιο οθόνης, το οποίο μπορεί να είναι κουραστικό στη χρήση για 

μεγάλες χρονικές περιόδους (Heussner, 2010). Το χειμερινό εξάμηνο του 2010, το Reed College 

διεξήγαγε μελέτη για να διερευνήσει την αποτελεσματικότητα της χρήσης iPad στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι φοιτητές ήταν πολύ ευχαριστημένοι με τα iPad τους και 

μάλιστα όλοι τους επέλεξαν να αγοράσουν iPad μετά την ολοκλήρωση της μελέτης (Marmarelli & 

Ringle, 2011). 
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Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας, οι υπεύθυνοι χάραξης εκπαιδευτικής πολιτικής και οι εκπαιδευτικοί 

φορείς στην Ελλάδα αναγνωρίζουν τον ρόλο των ΤΠΕ ως βασικού παράγοντα για την καινοτομία και 

τη δημιουργικότητα στην Εκπαίδευση και την Κατάρτιση, και για τη μάθηση γενικότερα. Από το 

σχολικό έτος 2020-21 τα Πειραματικά Δημοτικά Σχολεία συμμετέχουν στο πιλοτικό πρόγραμμα για 

την αξιοποίηση των iPad ως εκπαιδευτικών εργαλείων, στο πλαίσιο του ρόλου τους ως νησίδων 

πειραματικής εφαρμογής πρωτοποριακών προγραμμάτων. Σύμφωνα με το ελληνικό υπουργείο 

Παιδείας, το πρόγραμμα για τη χρήση iPad στην καθημερινή μαθησιακή διαδικασία συμβάλλει στον 

πληρέστερο τεχνολογικό και πληροφορικό γραμματισμό, καθώς και στην καλλιέργεια των ψηφιακών 

και ήπιων δεξιοτήτων των μαθητών, που είναι απαραίτητες για τη διαμόρφωση των ενεργών πολιτών 

του 21ου αιώνα. Επιπλέον, το συγκεκριμένο πρόγραμμα ενισχύει τη βιωματική και ανακαλυπτική 

μάθηση, ενδυναμώνει την κριτική σκέψη και δημιουργεί προϋποθέσεις ενεργού συμμετοχής των 

μαθητών στην εκπαιδευτική διαδικασία, όπως και εμπέδωσης των διδασκόμενων εννοιών με τρόπο 

ευχάριστο, σύγχρονο και ελκυστικό. 

Τον Οκτώβριο του 2020 επιμορφώθηκαν από το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής 37 

εκπαιδευτικοί στο πλαίσιο της Δράσης «Επιμορφωτικό πρόγραμμα για τους εκπαιδευτικούς 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης των Γ’ και Δ’ τάξεων των Πειραματικών Σχολείων που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα για την αξιοποίηση των iPad ως εκπαιδευτικών εργαλείων». Το πρόγραμμα εγκρίθηκε με 

την με αρ. 46/24-09-2020 απόφαση του Δ.Σ. του Ι.Ε.Π., ενώ το επιμορφωτικό υλικό κάλυπτε τέσσερα 

πεδία: α) εξοικείωση με την τεχνολογία των iPad, β) διδακτική αξιοποίησή τους, γ) παρουσίαση 

καλών πρακτικών και δ) εκπόνηση εκπαιδευτικών σεναρίων και εκπαιδευτικού υλικού. Σε αυτό το 

πλαίσιο, το Ι.Ε.Π., με Απόσπασμα Πρακτικού 34/02.07.2020 του Δ.Σ., αποφάσισε την έγκριση δωρεάς 

χιλίων (1.000) iPad 4G στο Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων. 

Η αξιοποίηση του iPad στο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας 

Στο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας τα iPad αξιοποιήθηκαν κατά τη σχολική χρονιά 

2020-21 από 43 μαθητές και μαθήτριες των τάξεων Γ’ και Δ’, ενώ τη χρονιά 2021-22 τα ίδια παιδιά 

εξακολούθησαν να τα χρησιμοποιούν ως εκπαιδευτικά εργαλεία. Ωστόσο, τόσο οι εκπαιδευτικοί που 

εμπλέκονται όσο και τα γνωστικά αντικείμενα που υποστηρίζονται, διαφοροποιούνται από χρονιά σε 

χρονιά. 

Την πρώτη σχολική χρονιά εφαρμογής του προγράμματος το iPad αξιοποιήθηκε ως εξής: α) Στη 

Γ’ τάξη 1-2 ώρες εβδομαδιαίως, στα μαθήματα της Ιστορίας και των Εικαστικών, με στόχο κυρίως 

την εξοικείωση των μαθητών με τη συσκευή και τις δυνατότητές της, β) Στη Δ’ τάξη 5-7 ώρες 

εβδομαδιαίως, στα μαθήματα Γλώσσα, Μαθηματικά, Μελέτη Περιβάλλοντος και Εργαστήρια 

Δεξιοτήτων, γ) και στις δύο τάξεις κατά τη διάρκεια της τηλεκπαίδευσης για τη διεξαγωγή όλων των 

μαθημάτων. 

Τη δεύτερη χρονιά οι μαθητές της Δ’ τάξης έφερναν το iPad μία ημέρα την εβδομάδα στο 

σχολείο και το αξιοποιούσαν στο μάθημα της Μελέτης Περιβάλλοντος και περιστασιακά της 

Ιστορίας, για 1-2 διδακτικές ώρες. 

Στην Ε’ τάξη το iPad χρησιμοποιήθηκε για διδακτικούς και μαθησιακούς σκοπούς, τόσο εντός 

όσο και εκτός τάξης, σχεδόν καθημερινά, αξιοποιώντας κυρίως την εκπαιδευτική πλατφόρμα Seesaw. 

Το Seesaw αποτελεί ταυτόχρονα ένα συνεργατικό εργαλείο αλλά και ένα ευέλικτο ψηφιακό 

χαρτοφυλάκιο. Είναι εύκολο στη χρήση, χρήσιμο για την αξιολόγηση και ιδανικό για την οργάνωση 

και διαχείριση μαθημάτων, εργασιών και επικοινωνίας, καθώς προσφέρει πολλές δυνατότητες ακόμη 

και στη δωρεάν έκδοσή του: ποικιλία δραστηριοτήτων, άμεση ανατροφοδότηση και επικοινωνία με 

μηνύματα, ανακοινώσεις, σχόλια και αντιδράσεις emoji, τόσο από τον εκπαιδευτικό όσο και από τους 

συμμαθητές (ετεροαξιολόγηση). Οι μαθητές, εργαζόμενοι ατομικά, εταιρικά ή σε μεγαλύτερες 

ομάδες, χρησιμοποιούν ενσωματωμένα πολυτροπικά εργαλεία για να δημιουργήσουν μαθησιακά 

αντικείμενα ή να αποτυπώσουν όσα γνωρίζουν στο ψηφιακό χαρτοφυλάκιο του Seesaw, εμπλεκόμενοι 

ενεργά σε αυθεντικές δραστηριότητες. Δημιουργούν, διαχειρίζονται και διαμοιράζονται φωτογραφίες, 

βίντεο, παρουσιάσεις, ηχογραφήσεις, σχέδια, κείμενα, εννοιολογικούς χάρτες, συνδέσμους, αρχεία 

PDF κ.ά. Οι εκπαιδευτικοί που υλοποιήσαμε το πρόγραμμα θεωρούμε σημαντικό το ότι οι μαθητές 

παρήγαγαν και δεν κατανάλωναν απλώς περιεχόμενο. 

Από την εμπειρία μας στην εφαρμογή του προγράμματος το μικρό αυτό χρονικό διάστημα, 

θεωρούμε πως οι κύριες χρήσεις του iPad από τους μαθητές μας ήταν η χρήση εφαρμογών για την 

υποστήριξη ποικίλων γνωστικών αντικειμένων, η έρευνα στο διαδίκτυο, οι γραπτές εργασίες, η 
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επικοινωνία και η ανταλλαγή υλικού. Τα μαθήματα στα οποία αξιοποιήθηκε περισσότερο η συσκευή 

ήταν η Γεωγραφία, τα Φυσικά, τα Μαθηματικά, η Γλώσσα και η Ιστορία. Οι βασικές εφαρμογές που 

χρησιμοποιήθηκαν ήταν οι Pages, Keynote, Stop Motion Studio, Google Earth, Google Maps, Kahoot, 

Quizizz, Book Creator, YouTube, Bookry Widgets, Safari, Mindmaple, Popplet Lite, Strip Designer, 

Art Set. Επίσης, η συσκευή αξιοποιήθηκε στη σύνταξη της έντυπης εφημερίδας της τάξης μας, στη 

διενέργεια συνεντεύξεων, στη δημιουργία ταινιών μικρού μήκους με την τεχνική stop-motion, στην 

επικοινωνία μας με τους εταίρους των σχολείων που συνεργαζόμαστε στο πλαίσιο προγράμματος 

Erasmus+, και κατά τη διεξαγωγή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων. 

Η φορητότητα της συσκευής και η μεγάλη διάρκεια της μπαταρίας παρείχαν αρκετές φορές τη 

δυνατότητα να επιδιωχθεί η μάθηση με ποικίλες δράσεις έξω από τα όρια της τάξης, σε άτυπα 

περιβάλλοντα μάθησης, όπως σε μουσεία και υπαίθριους χώρους. Παράλληλα, επέτρεψε στους 

εκπαιδευτικούς να παρακολουθούμε όλα τα στάδια της σκέψης και της προόδου των μαθητών, τη 

δραστηριότητα και την επίδοσή τους και να διατηρούμε εύκολα ένα χρήσιμο e-portfolio για κάθε 

παιδί. Στα θετικά συγκαταλέγεται η αυξημένη εμπλοκή και κινητοποίηση όλων των μαθητών και η 

άμεση ανατροφοδότηση, ενώ στα αρνητικά, τα ζητήματα ασφάλειας και οι αναπόφευκτοι περιορισμοί 

στη δωρεάν έκδοση των εφαρμογών. Επίσης, αξίζει να σημειωθεί ότι, εκτός από τη δημιουργία και 

ενίσχυση κινήτρου, θεωρούμε πως με τη χρήση του iPad βελτιώθηκε σημαντικά η απόδοση 

ορισμένων μαθητών που προηγουμένως δεν συμμετείχαν το ίδιο ενεργά στη μαθησιακή διαδικασία. 

Στο σύνολό τους οι μαθητές ανέπτυξαν ικανότητες διαχείρισης πληροφοριών, καταγραφής και 

οργάνωσης σημειώσεων, όπως και δημιουργίας ποιοτικών παρουσιάσεων. 

ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 
 Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να διερευνήσει τις στάσεις και απόψεις των μαθητών του 

Πειραματικού Δημοτικού Σχολείου Φλώρινας που αξιοποίησαν για δύο σχολικές χρονιές τα iPad, και 

συγκεκριμένα επιχειρεί να απαντήσει στα εξής: 

α) Κατά πόσο θεωρούν ότι το iPad τούς βοηθά στη γραφή; 

β) Κατά πόσο θεωρούν ότι το iPad τούς βοηθά στην ανάγνωση; 

γ) Κατά πόσο θεωρούν ότι το iPad τούς βοηθά στην εκπόνηση εργασιών; 

δ) Σε ποια μαθήματα θεωρούν πως είναι πιο χρήσιμο το iPad; 

ε) Με ποιον τρόπο το χρησιμοποιούν εκτός σχολείου; 

στ) Διαφοροποιούνται οι απαντήσεις των μαθητών της Δ’ τάξης από αυτές των μαθητών της Ε’; 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Συμμετέχοντες στην έρευνα 

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 43 μαθητές και μαθήτριες που φοίτησαν στις τάξεις Γ’ και 

Δ’ τη χρονιά 2020-21, Δ’ και Ε’ τη χρονιά 2021-22, στο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας 

και αξιοποίησαν το iPad ως εκπαιδευτικό εργαλείο, εντός και εκτός τάξης. Στην έρευνα συμμετείχαν 

22 μαθητές της Δ’ τάξης (51,2%) και 21 της Ε’ (48,8%), ενώ τα δύο φύλα εκπροσωπήθηκαν στην 

ίδια περίπου αναλογία (22 αγόρια και 21 κορίτσια). 

Εργαλείο και διαδικασία συλλογής και επεξεργασίας των δεδομένων 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε τον Μάιο του 2022 στους χώρους του σχολείου. Ως εργαλείο 

συλλογής των δεδομένων επιλέχθηκε ένα δομημένο ερωτηματολόγιο ατομικής συμπλήρωσης, που 

δημιουργήθηκε για να καλύψει τις ανάγκες και τον σκοπό της έρευνας. Πρόκειται για ηλεκτρονικό 

ερωτηματολόγιο, δημιουργημένο με το λογισμικό διαχείρισης ερευνών Google Forms, το οποίο 

συμπληρώθηκε ανώνυμα από κάθε παιδί χρησιμοποιώντας το προσωπικό του iPad. 

Το ερωτηματολόγιο ξεκινά με ένα σύντομο εισαγωγικό κείμενο το οποίο ενημερώνει τους 

μαθητές για το αντικείμενο της έρευνας, τους ζητά να είναι ειλικρινείς στις απαντήσεις τους και 

καθιστά σαφές ότι θα τηρηθεί η ανωνυμία τους. Τα ερωτήματα Α1 και Α2 είναι δημογραφικού 

χαρακτήρα και αναφέρονται στο φύλο και την τάξη φοίτησης των ερωτώμενων, ενώ στο Β 

εξετάζεται εάν οι μαθητές ήταν εξοικειωμένοι με τη χρήση τάμπλετ, πριν πάρουν το iPad από το 

σχολείο. Στο ερώτημα Γ οι μαθητές καλούνται να δηλώσουν, σε πεντάβαθμη κλίμακα τύπου Likert, 

πόσο σημαντικό θεωρούν το iPad στην υποστήριξη μίας σειράς γνωστικών αντικειμένων (10 

μαθήματα). Το ερώτημα Δ, σε πεντάβαθμη κλίμακα, διερευνά τον βαθμό συμφωνίας των 

ερωτώμενων σε μία σειρά 13 προτάσεων, που ουσιαστικά αποτυπώνουν τα πλεονεκτήματα και τα 
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μειονεκτήματα της χρήσης του iPad στη γραφή, την ανάγνωση, τις σχολικές εργασίες και τη 

δημιουργικότητα. Στο ερώτημα Ε1 οι μαθητές καλούνται να σημειώσουν με ποια συχνότητα 

χρησιμοποιούν τη συσκευή εκτός σχολείου, ενώ το Ε2 είναι πολλαπλής επιλογής και καλεί τους 

μαθητές να σημειώσουν τι ακριβώς κάνουν με τη συσκευή εκτός σχολείου. 

Για τη δημιουργία του εργαλείου λήφθηκαν υπόψη η ανασκόπηση της σχετικής βιβλιογραφίας, 

ο σκοπός της έρευνας και τα ερευνητικά ερωτήματα. Το ερωτηματολόγιο ελέγχθηκε ως προς τη 

σαφήνεια της διατύπωσης με μία μικρή έρευνα-πιλότο (Creswell, 2016: 195). Χορηγήθηκε 

δοκιμαστικά σε δύο μαθητές της Δ’ και δύο της Ε’ τάξης, ώστε, αφενός, να αποφευχθούν τυχόν 

ασάφειες στο περιεχόμενο και, αφετέρου, να υπολογιστεί ο απαιτούμενος χρόνος για τη 

συμπλήρωσή του. Ως τέτοιος καθορίστηκαν τα 15-20 λεπτά. 

Από τα είδη αξιοπιστίας, κατά τον Creswell (2016: 198), επιλέχθηκε η αξιοπιστία εσωτερικής 

συνέπειας. Οι ερωτήσεις απευθύνονταν με την ίδια διατύπωση προς όλους τους ερωτώμενους (ώστε 

οι απαντήσεις να είναι συγκρίσιμες και να προκύπτουν μετρήσιμα αποτελέσματα), ήταν κλειστές, 

σαφείς, κατανοητές και μονοσήμαντες και δεν έδιναν την εντύπωση ότι κάποια απάντηση ήταν η 

σωστή ή η αναμενόμενη. Επίσης, στο ερωτηματολόγιο συμπεριλήφθηκαν τρεις ερωτήσεις ελέγχου. 

Με τον τρόπο αυτό αποφεύχθηκε η μεροληπτικότητα στις απαντήσεις. Η αξιοπιστία εσωτερικής 

συνέπειας εκτιμάται με τον συντελεστή Cronbach’s alpha που δείχνει την ομοιογένεια μιας 

κλίμακας. Οι διαδικασίες χορήγησης του ερωτηματολογίου ήταν τυποποιημένες και ίδιες για όλους 

(Creswell, 2016: 197). Αναφορικά με την εγκυρότητα περιεχομένου, καταβλήθηκε προσπάθεια να 

καλυφθεί το μεγαλύτερο δυνατό εύρος περιεχομένου, ωστόσο οι περιορισμοί της παρούσας έρευνας 

δεν μας επιτρέπουν να ισχυριστούμε πως συμπεριλάβαμε όλα τα πιθανά ερωτήματα.  

Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν με το ερωτηματολόγιο, στη συνέχεια καταχωρήθηκαν στο 

λογισμικό πακέτο ανάλυσης δεδομένων IBM SPSS Statistics 26, προκειμένου να προβούμε στη 

συνοπτική παρουσίαση των στατιστικών στοιχείων και τη διεξαγωγή ορισμένων στατιστικών 

αναλύσεων. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Η μεγάλη πλειοψηφία των μαθητών, το 83,7%, χειριζόταν τάμπλετ πριν την παραλαβή του iPad 

από το σχολείο. Δηλώνουν πως δεν τους δυσκολεύει η χρήση της συσκευής (ΜΟ=4,5, ΤΑ=0,96) και 

πως οι περισσότεροι προτιμούν να δουλεύουν στο iPad από τον υπολογιστή τους (ΜΟ=3,6, ΤΑ=1,07). 

Όπως έχει προαναφερθεί, οι μαθητές της Ε’ τάξης ήταν πιο εξοικειωμένοι με τη χρήση του iPad, το 

χρησιμοποιούσαν περισσότερο και πιο συστηματικά, κάτι που αποτυπώνεται και στις απαντήσεις 

τους. Επίσης, η τυπική απόκλιση στις απαντήσεις των μαθητών της Δ’ είναι σημαντικά μεγαλύτερη 

από αυτή των μαθητών της Ε’, σχεδόν σε όλα τα ερωτήματα. Θα μπορούσαμε να υποθέσουμε ότι οι 

μεγαλύτεροι μαθητές έχουν πιο συγκροτημένη σκέψη και πιο κατασταλαγμένη άποψη για τη χρήση 

των iPad, γι’ αυτό και παρατηρείται μικρότερη διασπορά στις τιμές των απαντήσεών τους. 

 

 Το iPad κάνει το 

μάθημα πιο 

ενδιαφέρον 

Προτιμώ να 

δουλεύω στο 

iPad από το 

pc 

Το iPad δεν είναι 

δύσκολο 

Δ' τάξη Μέση τιμή 3,136 3,3636 4,3182 

ΤΑ 1,1253 1,25529 1,17053 

Ε' τάξη Μέση τιμή 4,524 3,8571 4,7619 

ΤΑ ,8136 ,79282 ,62488 

Σύνολο Μέση τιμή 3,814 3,6047 4,5349 

ΤΑ 1,2003 1,07215 ,95988 

Πίνακας 1:  Μη ομαδοποιημένες ερωτήσεις 

Είναι αξιοσημείωτο ότι στο ερώτημα αν “το iPad κάνει το μάθημα πιο ενδιαφέρον”, οι μαθητές 

της Ε’ έχουν σαφώς θετικότερη στάση σε σχέση με αυτούς της Δ’, όπως φαίνεται και στον Πίνακα 1 

(διαφορά στους μέσους όρους = 1,4 περίπου). 

http://www.e-diktyo.eu/
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Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε τρεις ομάδες ερωτήσεων για τις απόψεις των μαθητών σε σχέση: 

α) με τη γραφή, β) με την ανάγνωση και γ) με τις σχολικές εργασίες, οι οποίες έχουν πολύ 

ικανοποιητικό συντελεστή αξιοπιστίας Cronbach’s alpha (βλ. Πίνακα 2). 

 

Ανάγνωση και iPad  

(3 ερωτήσεις με Alpha=0,96) 

Γραφή και iPad  

(3 ερωτήσεις με Alpha=0,87) 

Εργασίες και iPad  

(4 ερωτήσεις με Alpha 0,86) 

Δ' τάξη Μέση τιμή 2,08 3,36 3,53 

ΤΑ 1,18 1,33 1,17 

Ε' τάξη Μέση τιμή 2,47 3,78 4,47 

ΤΑ 1,26 1,10 0,72 

Σύνολο Μέση τιμή 2,28 3,57 4,00 

ΤΑ 1,22 1,22 0,95 

Πίνακας 2:  Ανάγνωση, γραφή, σχολικές εργασίες και iPad 

Οι μαθητές φαίνεται ότι αξιολόγησαν πολύ θετικά τη χρησιμότητα του iPad στην εκπόνηση των 

σχολικών εργασιών τους (ΜΟ=4, ΤΑ=0,95), λιγότερο θετικά στη γραφή (ΜΟ=3,57, ΤΑ=1,22), ενώ 

δεν αποτίμησαν θετικά τη χρησιμότητα της συσκευής κατά την ανάγνωση κειμένου (ΜΟ=2,28, 

ΤΑ=1,22). Συγκεκριμένα, δηλώνουν ότι κάνουν πιο γρήγορα και πιο ευχάριστα τις εργασίες τους στο 

iPad, καθώς και ότι η συσκευή με τις εκπαιδευτικές εφαρμογές της βοηθάει πολύ στις ομαδικές 

εργασίες και αναπτύσσει τη δημιουργικότητά τους. Σε ό,τι αφορά τη γραφή, δηλώνουν πως γράφουν 

πιο εύκολα και ορθογραφημένα στο iPad απ’ ό,τι στο τετράδιο. Ωστόσο, αναφορικά με την ανάγνωση 

δεν εκδηλώνεται η ίδια θετική στάση: οι μαθητές αναφέρουν ότι διαβάζουν πιο ευχάριστα και είναι 

πιο συγκεντρωμένοι στο βιβλίο παρά στο iPad. Και στις τρεις ομάδες ερωτήσεων οι μαθητές της Ε’ 

τάξης παρουσιάζονται σαφώς πιο θετικά διακείμενοι απέναντι στην αποτελεσματική χρήση του iPad 

σε σχέση με αυτούς της Δ’, αλλά ειδικά στις σχολικές εργασίες οι μέσοι όροι έχουν διαφορά μίας 

μονάδας, όπως φαίνεται στον Πίνακα 2. Αναφορικά με τα μαθήματα στη διεξαγωγή/υποστήριξη των 

οποίων οι μαθητές κρίνουν ως πιο χρήσιμο το iPad, οι απαντήσεις τους δεν είναι πάντα οι 

αναμενόμενες (βλ. Πίνακα 3). 

 

 

Πληροφορ

ική 

Μελέτη 

Περιβάλλοντ

ος (για Δ') - 

Γεωγραφία 

(για Ε') Ιστορία 

Θρησκευτι

κά 

Ξένες 

γλώσσες 

Μαθηματι

κά Μουσική Γλώσσα Εικαστικά 

Γυμναστ

ική 

Δ' ΜT 4,409 3,182 3,545 2,955 3,227 2,455 3,136 1,955 1,818 1,136 

ΤΑ 1,0075 1,4683 1,1434 1,2141 1,5097 1,1010 1,6703 1,1742 1,1807 ,4676 

Ε' ΜT 4,905 4,333 3,619 2,952 2,476 2,762 1,905 2,952 1,381 1,190 

ΤΑ ,3008 1,2383 1,3220 1,6576 1,4703 1,4108 1,3002 1,3956 ,6690 ,6016 

Σύν ΜT 4,651 3,744 3,581 2,953 2,860 2,605 2,535 2,442 1,605 1,163 

ΤΑ ,7833 1,4654 1,2195 1,4302 1,5210 1,2562 1,6087 1,3680 ,9793 ,5314 

Πίνακας 3:  Πόσο χρήσιμο είναι το iPad στα μαθήματα 

Θεωρούν το iPad πιο χρήσιμο στο μάθημα της Πληροφορικής, στο οποίο, όμως, η συσκευή 

χρησιμοποιήθηκε και στις δύο τάξεις περιστασιακά και μόνο ως εναλλακτική των υπολογιστών του 

εργαστηρίου. Το εύρημα αυτό ίσως να ερμηνεύεται από το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της 

τηλεκπαίδευσης τα iPad αξιοποιήθηκαν αρκετά για τη διεξαγωγή του μαθήματος, το οποίο δεν 

υποστηρίζεται με σχολικό εγχειρίδιο, όπως συμβαίνει στα υπόλοιπα μαθήματα. Στη δεύτερη θέση στις 

απαντήσεις των μαθητών τοποθετούνται τα μαθήματα Μελέτη Περιβάλλοντος για την Δ’, Γεωγραφία 

και Φυσικά για την Ε’, εύρημα αναμενόμενο, καθώς όλοι οι μαθητές αξιοποιούν συστηματικά τα iPad 

στα μαθήματα αυτά και τις δύο σχολικές χρονιές. Το ίδιο θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε και για το 

μάθημα της Ιστορίας, ωστόσο είναι εντυπωσιακό και χρήζει ίσως μεγαλύτερης προσοχής το γεγονός 

ότι η χρησιμότητα του iPad στο μάθημα της Γλώσσας αξιολογήθηκε πολύ χαμηλά για τη Δ’ τάξη 
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(στην 8η θέση, μετά ακόμη και τη Μουσική ή τις Ξένες Γλώσσες όπου δεν αξιοποιήθηκε καθόλου η 

συσκευή), αλλά και για την Ε’ τάξη, όπου τοποθετήθηκε στην 4η θέση μαζί με τα Θρησκευτικά, στα 

οποία παρεμπιπτόντως δεν είχαμε αξιοποιήσει τη συσκευή παρά μόνο μία φορά. 

Σε ό,τι αφορά τη χρήση της συσκευής εκτός σχολείου, το 79% των μαθητών δηλώνει ότι 

χρησιμοποιεί το iPad πολύ συχνά ή καθημερινά στο σπίτι. Στο ερώτημα τι ακριβώς κάνουν με τη 

συσκευή, στην πλειοψηφία τους οι μαθητές αναφέρουν πως κάνουν σχολικές εργασίες (88,4%), 

βγάζουν φωτογραφίες (79,1%), χρησιμοποιούν εφαρμογές, όπως το Google Earth (79,1%) και παίζουν 

ψυχαγωγικά παιχνίδια (74,4%). 

Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι δεν παρατηρήθηκαν διαφορές στις απαντήσεις των παιδιών 

που να συσχετίζονται με το φύλο τους. 

ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
Το Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Φλώρινας από τη σχολική χρονιά 2020-21 συμμετέχει στο 

πιλοτικό πρόγραμμα του Ι.Ε.Π. για την αξιοποίηση των iPad ως εκπαιδευτικών εργαλείων. Δύο 

εκπαιδευτικοί και οι μαθητές δύο τάξεων παρέλαβαν δωρεάν τις συσκευές, τις οποίες χρησιμοποίησαν 

στη διδακτική και μαθησιακή διαδικασία, εντός και εκτός σχολείου. Αντικείμενο της παρούσας 

εργασίας είναι να διερευνήσει τις στάσεις και απόψεις των μαθητών αυτών για την αξιοποίηση των 

iPad· συγκεκριμένα επιχειρεί να απαντήσει στο αν και κατά πόσο αυτοί θεωρούν ότι το iPad βοηθά 

στη γραφή, την ανάγνωση, την εκπόνηση εργασιών και δημιουργικών δραστηριοτήτων, σε ποια 

μαθήματα το θεωρούν πιο χρήσιμο και πώς το χρησιμοποιούν σε εξωδιδακτικό χρόνο. Επίσης, 

διερευνά το αν διαφοροποιούνται οι απαντήσεις των μαθητών της Δ’ τάξης από αυτές των μαθητών 

της Ε’. 

Οι περισσότεροι από τους μαθητές που συμμετείχαν στην έρευνα ήταν ήδη εξοικειωμένοι με τη 

χρήση φορητών συσκευών, τις οποίες βέβαια χρησιμοποιούσαν κυρίως ως παιχνιδομηχανές. Από τις 

απαντήσεις τους στο ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο προκύπτει ότι αποτιμούν αρκετά θετικά τη 

χρησιμότητα του iPad στην εκπόνηση των σχολικών εργασιών, λιγότερο θετικά στη γραφή, ενώ 

θεωρούν ότι δεν είναι ιδιαίτερα χρήσιμο στην ανάγνωση. Περισσότερο θετικοί για τη χρησιμότητα και 

αποτελεσματικότητα του iPad ως εκπαιδευτικού εργαλείου παρουσιάζονται οι μαθητές της Ε’ τάξης, 

των οποίων η εμπλοκή ήταν μεγαλύτερη και ουσιαστικότερη και τις δύο σχολικές χρονιές. Σε ό,τι 

αφορά τα γνωστικά αντικείμενα, οι μαθητές αναφέρουν ότι το iPad είναι πιο χρήσιμο στην 

Πληροφορική, τη Μελέτη Περιβάλλοντος, τη Γεωγραφία, τα Φυσικά και την Ιστορία. Εκτός σχολείου 

οι συσκευές χρησιμοποιήθηκαν κυρίως για την υλοποίηση των εργασιών που ανέθετε ο 

εκπαιδευτικός, για φωτογράφιση, για χρήση εφαρμογών (πχ. Google Earth) και ως ψυχαγωγικό μέσο. 

Το μικρό δείγμα μαθητών που συμμετείχαν στην έρευνα, φυσικά, αποκλείει κάθε αξίωση 

εξαγωγής ασφαλών συμπερασμάτων. Μπορεί, όμως, η παρούσα να αποτελέσει ένα πρώτο βήμα για 

μία ευρύτερη έρευνα, που θα μπορούσε ενδεχομένως να συμπεριλάβει το σύνολο των μαθητών που 

χρησιμοποιούν τα iPad στα Πειραματικά Σχολεία. Επίσης, η έλλειψη ποιοτικού ερευνητικού 

εργαλείου (όπως ημι-δομημένων συνεντεύξεων) δεν επιτρέπει τη διασταύρωση των δεδομένων που 

συλλέχθηκαν με το ερωτηματολόγιο, μέσω της μεθόδου τριγωνοποίησης (Robson, 2007: 207), η 

οποία θα εξασφάλιζε μεγαλύτερη εγκυρότητα. Το Ι.Ε.Π. ζήτησε επανειλημμένα από τους 

εκπαιδευτικούς που αξιοποιούν τα iPad να αξιολογήσουν τη δράση. Ωστόσο, θεωρούμε επιτακτική 

την ανάγκη η δράση να αξιολογηθεί -με ένα εμπλουτισμένο και βελτιωμένο εργαλείο- από τους άμεσα 

εμπλεκόμενους, τους ίδιους τους μαθητές. Και, γιατί όχι, και από τους γονείς τους. 

Κλείνουμε με μία σκέψη: Το iPad (μπορεί να) είναι ένα χρήσιμο εργαλείο στα χέρια μας. Δεν 

δίνει μαγικές λύσεις. Η ενσωμάτωση της τεχνολογίας δεν έχει να κάνει με την τεχνολογία αυτή 

καθαυτή· είναι πρωτίστως περιεχόμενο και αποτελεσματικές εκπαιδευτικές πρακτικές. Η τεχνολογία 

περιλαμβάνει τα εργαλεία με τα οποία παρέχουμε περιεχόμενο και εφαρμόζουμε πρακτικές με 

καλύτερους τρόπους. Υπ’ αυτή την έννοια, η ενσωμάτωση δεν ορίζεται από την ποσότητα ή τον τύπο 

της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται, αλλά από το πώς και γιατί χρησιμοποιείται.  

“If we want students to become smarter than a smartphone, we need to think harder about the 

pedagogies we are using to teach them. Technology can amplify great teaching but great technology 

cannot replace poor teaching” (OECD, 2015). 

http://www.e-diktyo.eu/
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